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Ornek 3.17
Sekilde gdsterilen A noktasindan
mafzalls dikddrtgen kapagin
genisligs 15 m, agrhism 24525 N
olduguna g&re, suyun kapagin
etkistvle  acilip,  agilmayacagim
bulunuz?
_bw

{I ) R R R
6 =

12
Fi=p-g-hy -4 =1000-9.81-(2+1-sin45)-(2-15) = F, =79670.15 N

Fy=p-g-hy; - A =1000-9 81-(1+1-5in45)-(2-15) = F, =50240.1N

b-h’
oo de 12 _ _ B
Zg 'i J._G'-E?';I f_? Zg

e; =I; = <~ =e; =0.087m
Zor 1y |42 |
sindd

g::;_ = - =& =0138m
<51 j;"-[_ﬁ' X ,|
sindd |

M, =G-cm45-%=24525-cm45-§=>; 5 =17341.79 N-m

M, =F, (4G +e,|=79670.15-(1+0.087)= M, = 86601.20 N -m

M, =F, (AG+e, )= 50240.1-(1+0.138)= M, = 57173.23 N -m

M, >M,+ M, = 86601.20 > 57173.23+173441.790  oldugundan
acilir.

kapak



Ornek 3.20

Uzerinde P; basincinda sikistirilmis
hava wve altinda su bulunan sol
vandaki depo ile, P> basincindaki gaz
bulunan diger bir depo arasma
verlestinilen, capi d olan bir boru
konik bir tapa tarafindan
kapatilmaktadir. ~ Komk  tapanmn
acilmamas: icmn  P;  basinci  ne

olmalidir?

Tapava gelen x yoniindeki kuvvetler;

r-D?
F,=F,-A=(p-g-h+B)

Fop d=(p g n+p) 20 =d)

F=p "L

Toplam kuvvet dengesinden;

F,—F,~F, =0
{p_g_h+g]_%ﬂ_{p_g_h+ﬂ}_M_g.E':_ —0
Buradan:  (p.g h+P) % —ﬁ-’:‘f‘ =0

P=F-p-g-h



Ornek 3.21

mekilde verilen sistemde;

a) P, basincim bulunuz

b) A noktasindan mafsalli dikddrtgen AB
kapagimin  acilmasi icin uygulanmasi
gereken F  lavvetinin  siddeti  ne
olmalidir. Kapak genislifi 3 m olup,
agirlhigy thmal edilecektir. _
( pew = 1000 kg/m’. pyez = 800 ke/m'’. peses
=13600 kg/m’ )

a) Basing taramasindan,
PoAp, g ld+p,-g-16-p,.,-g-03=Pp, =0
P =4y 03— p, 16— py -1.4)-9.81
P, =(13600-0.3—1000-1.6 —500-1.4)-9.81

P, =(4080—1600—1120)-9.8] = P, = 13341.6 Pa= P, = 13.34] kPa

A .
b) F, =P, +0.5-9.81-800)-2-3 P 1,7m
r_ Bf e
F, =(13341+3924)-6 = F_=103.590 kN ez 14m
etki noktas: 1se; L2 I,
Su
b-n
oo do _ 12 __h
zg-A zg-A 12-z, 03m]
P, basmncinin viikseltisi,
Pa=w Qhyag  13341=800.9,81.hyag
13341 1 g.Nyag ; yad
¥ 800.9.8] = Ay =4/ m (Pa ya karsilik yag basincina denk
gelen yikseklidi buluruz)
emtt 2 =D e=0076 m
12-24 }2-f1+ = J
. sim

F -(I+e)]=F-1=F=103.590-(1+e)= F=1114628 N



3.2.1 Dalmig Egrisel Yiizeyler Uzerindeki Hidrostatik Kuvvetler
Diisey bilesen igin :

Disey agirliklarin ve diisey kuvvetin dengesinden egrisel yiizey iizerine gelen
kuvvetin diisey bileseninin bu yiizeyin lizerinde tasidigi akiskanin agirhigina esit oldugu
bulunur.

Yatay bilesen icin :

Bir egrisel yiizey lizerine gelen kuvvetin yatay bileseni, bu ylizeyin diigey diizlem
lizerindeki izdligiimiine gelen itme kuvvetine esittir.

Egri yiizeyler lizerine gelen yatay ve diisey bilesenlerin yiizey iizerinde belirli bir noktaya
uygulanmasi s6z konusu degildir. Baska bir deyisle egri yiizeylerin itme merkezi yoktur.

Sekil 3.9 de verilen egri yiizeyde diisey bilesen akiskan kiitlesinin agirlik
merkezinden gegen diisey dogrultuda etkir. Yatay bilesenin dogrultusu ise egri yiizeyin
diisey diizlemdeki izdiisiimiine yani diizlem bir yiizeye etki eden kuvvetlerde belirtilen
yontemle bulunur. Boylece elde edilen diisey ve yatay bilesenlerin dogrultularinin ayn
dizlemde olmasi ve kesismesi genellikle miimkiin degildir. Ote yandan bu kuvvetler bir
noktada kesigse bile kesisme noktasinin egri yiizey lizerine diismesi ancak biyiik bir
rastlanti sonucu olacaktir.

Bu durumda egri yiizeyler halinde genellikle bir bileske kuvvetten s6z etmek bile
dogru olmayacaktir. Ancak bilesenlerin belirli bir noktaya gére momentleri alinarak bileske
kuvvet ve moment olarak taginmasi digiiniilebilir. Ote yandan egri yiizey belirli bir eksen
etrafinda donebilen bir kapak ise donme eksenine gelen moment, diisey ve yatay
bilesenlerin bu eksene gore momentleri toplamina esit olacaktir.
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» Egrisel ylizey Gizerine etkiyen hidrostatik kuvvetin yatay
bileseni, yiizeyin disey izdisiimiine etki eden hidrostatik
kuvvete esittir (hem buyikliik hem de etki gizgisi olarak).

» Egrisel ylizey lizerine etkiyen hidrostatik kuvvetin diisey
bilegeni, ylizeyin yatay izdusimine etki eden hidrostatik
kuvvet ile akiskan blogunun agirhginin toplamina (zit yonde
etkiyorsa, farkina) esittir.

Sekil 3.9 egrisel yiizey iizerine gelen kuvvetler

Egrisel Yazeyler

Basing
kuwnlgri

Bileske
kuvvet ™

Co « S /
* Egrisel yiizey si1 izerinde kaliyorsa, Dilresel

sivi agirh@ ve hidrostatik kuvwvetin ]

diisey bileseni zit yonlerde etkir

Basing kuvvetlerinin yizeye dik
FH = Fr olmasi ve hepsinin de
: merkezden gecmesinden Gtar,
F. = F —-W dairesel bir yiizey uzerine etki
Ty eden hidrostatik kuvvet daima
dairenin merkezinden gecer.

Sekil 3.10 egrisel ylizey tizerine gelen kuvvetler

Fx ve Fy suyun izdiistime etkileri
Fu ve Fy yiizeyin tepki kuvvetleri



Sekil 3.11 Egri bir ylizeye etkiyen hidrostatik kuvvet

Aliskan agirligt W, etrafi ¢evrilmis hacim ile akiskanin 6zgiil agirliginin ¢arpimina esit olup
bu akiskan hacminin agirlik merkezine (CG) etkimektedir. Fu ve Fv tankin akiskan tizerine
uyguladigr kuvvet bilesenlerini gostermektedir.

Bu sistemin dengede olmasi icin yatay bilesen Fu, Fx kuvvetine esit biiyiikliikte ve ayni
dogrultuda olmalidir. Ayni1 sekilde dikey bilesen Fv de, Fy ve W dikey kuvvetlerinin toplamina
esit biiyiikliikte ve ayni1 dogrultuda olmalidir. Statigin prensibine gore, eger bir cisim ii¢ paralel
olmayan kuvvetle dengede tutuluyorsa o kuvvetler, ayn1 diizlemde olmalidir ve ayni noktadan
gecmelidir (onlarin etki dogrultular1 ortak bir noktada kesismelidir).

Fu= Fx
Fv- Fy+W

Bilesgkenin biiytiklugii

Fr= /FHZ + Fy?

Uygun bir eksene gore moment alinarak, bileske kuvvet Fr’ in gectigi O noktasinin konumu
bulunabilir.




Ornek 3-64: Otomatik bir kapak olarak kullanilan R =0.6096m yarigapl uzun ve ici dolu bir
silindir, Sekilde gorildigu gibi 4 noktasindan mafsallanmistir. Su seviyesi s + R =4.572m’ye

ulastiginda silindirik kapak mentesesi etrafinda doénerek acgiimaktadir. Kapagin agilmaya
basladigi anda (a) silindir Gzerine etkiyen kuvveti ve (b) silindirin birim
boyunun agirligint hesaplayiniz. s =3.9624 m; silindirin genisligi w = 0.3048m  F,

N ;
5= 39624 m
i
| s = 39624 I
A " R=0.6096m FX
4,57 | 4,26 l
Fr ‘
w I Fy
W= 03048 _
| R =0.6096m w=03048m
K ] £= 3.9624m R =0.6096
©=1000kg /
’ / g="981m/s
a)
Yatay Kuvvet F,
4, = Rew=0.6096x0.3048 = 0.1858m”; h, = 3.924+§ 3924+ 2099 _ 4 2650m

F, =F, =P, A, = pghA, =1000x9.81x4.2652x0.1858 = 7774.17 N

ort*"y

Diigey kuvvet I,

h.=h,, =s+R=45Tm; A, =0.6096x0.3048 =0.1858m’

— "Ytaban

F, =P, A, = pgh.A, = pghy,, A, =1000x9.81x4.57x0.1858 = 8329.73 N

ort X

2 2
W= pgv = pg[Rz - ”f }w = 1000x9.81y{(o.6096)2 —M} x0.3048 = 238.25 N
F, = F, —W =8329.73 - 238.25 = 8091 .48 N
2 2 2 2 F, 8091 0
Fy=\F2 +F? =/(7774.17)> +(8091)* =11220.6 N tanf = -~ = =1.0407 0 =46.1
F, 7774.17

F/FH

Fv
(b) Su sesviyesi 4.57m oldugunda kapak agilmak Uzeredir ve bdylece silindirin tabanindaki

tepki kuvveti sifirdir. Buna gore mafsal kuvvetleri disinda silindir Gzerine etkiyen kuvvetler,
silindir merkezindeki kendi agirhgi ve su tarafindan uygulanan hidrostatik kuvvettir. Mafsal
Uzerinde bulunan A noktasina gére moment alir ve bunu da sifira esitlersek:

IMa= FRsin@-W o, R=0 — W, . =F,sin0=11220.6xsin(46.1) =8085 N
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